

# 进口食品,能放心吃吗?



《人民日报》

泰国的榴莲、芒果,澳大利亚的牛肉、海鲜,意大利的肉酱、通心粉,德国的香肠、奶粉……不知不觉中,越来越多的进口食品进入中国家庭。买进口食品,有人为了尝鲜,有人觉得味美。那么,市场上琳琅满目的进口食品,是否真的适合中国人的胃?想买到真正的进口食品,有哪些技巧?吃进口食品就一定更安全吗?

## 渠道多了,市场监管有空白

“感觉味道不对劲,很可能买到了变质商品。”最近,北京市海淀区中关村某公司员工李强卫在一家跨境电商平台买了澳大利亚进口的德运(Devondale)脱脂奶粉,冲泡时发现奶粉味道有些问题。

“冲泡时,发现杯底的奶粉很久化不开,又黏又稠,有点像胶水。”李强卫说,他尝了一口,几乎没有牛奶味。“肯定是奶粉质量有问题。”李强卫给该跨境电商平台的客服人员打电话,要求退货,对方却一口咬定:“我们的奶粉都是海外直采,100%是原装正品。再说,你买的奶粉已经拆了包装,不能退换货。”没办法,李强卫只能在网上给该品牌奶粉差评,并留言提示其他人慎重选择。

国家行政学院副教授胡颖廉认为,一般来说,经过监管部门许可的进口食品,质量是安全的。这些年,跨境电商、海淘和代购兴起,进口渠道多元化了。相对于传统的货物贸易进口,这些通过快递等渠道进口的食品越来越多,大部分游离于监管之外,在分包、运输、投递过程中还会遭遇“二次污染”。

家住哈尔滨松北区的沈芳上个月看见有人在微信朋友圈卖澳大利亚的进口麦片,说是蛋白含量高、糖分少,沈芳就买了三大包。

拿到进口麦片后,沈芳却很茫然:包装袋上都是英文,根本看不懂是什么品牌。上网一搜,才知道是澳大利亚奥伯顿营养代餐水果燕麦片。打开其中一包,麦片已经板结变硬,用水一冲,“都有那种油脂被氧化的哈喇味了”。沈芳仔细查看包装袋上的生产日期,发现已经过期。再查看剩下的两包,尽管还在保质期内,不过也快到期了。

国家质检总局在检测中发现,这些年,几乎所有种类的进口食品中,都曾被检出过不符合我国食品安全国家标准和法律法规要求的情况,其中一半以上是糕点饼干、饮料、粮谷及制品和乳制品。进口食品发生微生物污染、过期等问题比较突出。

## 乱象不少,“李鬼”食品干扰大

“我从网上买的费列罗巧克力和从超市买的味道有明显差别,送监管部门检测,结果发现是假货。”最近,正在准备婚礼的哈尔滨市居民王莹玉在淘宝上买了一大箱费列罗巧克力做喜糖。“店家网页介绍中写着产地意大利、原装进口,销量和评价也还可以,我就

下单了。真后悔贪图网上比超市价格低的小便宜。”

据业内人士介绍,市面上销售的“进口食品”分三类:

第一类是产地在国外,由国内经销商粘贴中文标识并在国内销售,外包装没有国内的卫生许可证号,这是真正意义上的进口食品。

第二类是原料由国外厂家生产,国内厂商进行包装和经销,包装上对产品的成分、配料等有较详细的标注,有国内的卫生许可证号,这实际上是国产食品。

第三类是包装上以外文为主,没有国内的卫生许可证号。这其中,很多是粗制滥造的冒牌货。

调查发现,目前国内市场上打着“进口食品”旗号的食品数量,远远超过从正规渠道进入国内市场的食品。在一些地方,有的小作坊、小工厂假冒进口食品的商标,大肆生产饼干、巧克力等食品,一些代理商购买后“自行组装”,伪装成意大利“进口”的费列罗巧克力、日本进口的白色恋人饼干等。在网上,很容易就能搜到假冒费列罗巧克力的包装、标签等,100个标签只需1元钱。由于生产、包装、经销分散在不同的地域,很多交易都通过网络进行,隐蔽性很强。

如何避免买到假进口食品,业内人士提醒:“别贪便宜,别信‘特价’‘促销’等噱头。”比如,在费列罗官方旗舰店,最实惠的婚庆装96粒需249元,每粒约合2.6元。而网上350元一箱共450粒的费列罗,每粒约合0.8元,这绝不可能是真的进口货。

## 营养有别,迷信“进口”要不得

“不能盲从、迷信进口食品。”胡颖廉认为,中国人与外国人的生活环境和体质上存在差异,进口的食品偶尔尝尝鲜没有问题,但不能长期吃。国外的食品不一定就是安全可靠的。购买时,消费者一定要仔细识别包装上营养成分表内的信息。国外很多食品的营养成分都是根据本国不同人群的需求配制的,例如,购买牛奶产品一般要注意钙的含量,而含有氢化植物油的糕点要注意反式脂肪酸的含量。

“海淘、代购的食品质量很难有保障。”胡颖廉说,有些国家和地区市场管理混乱,食品生产企业可能并不符合我国法规所要求的生产环境和条件。如果国内消费者贸然购买食用,很可能存在安全隐患。

“最好还是通过货物贸易途径购买进口食品,因为它们都是通过国家有关部门检验检疫的,相对更靠谱。”胡颖廉建议,消费者在电商平台上购买进口食品,一定要选择正规的大平台,如果发现店铺中的食品无中文标签和检验合格证,要拒绝购买。通过海淘、代购等网络途径购买进口食品一定要谨慎。一些非正规的海淘和代购商家出售的进口食品,价格虽然便宜,但是往往没有检验检疫证明,安全风险比较大。

“大型超市应该会走检验检疫,手续可能更全。”北京通州的张玲喜欢在大型商超买进口食品,觉得有保证。“消费者可以通过检查进口食品包装来鉴别质量好坏。”张玲说,一般正规的电商网站都会有该批次进口食品的检验检疫证明和海关的报关单。在购买前一定要看清楚中文标签的内容,包括生产日期、保质期等,下单时向销售商家索取出入境检验检疫部门出具的相关证书。

## 全国铁路实行新的列车运行图



新华社

全国铁路16日实行新的列车运行图,较调整前增开动车组列车25.5对。运行图调整后,全国铁路开行旅客列车总数达3615对。

为更好地满足广大旅客出行需求,铁路部门进一步优化运力资源配置,扩大沪昆高铁、杭深线、南广、贵广、宁蓉、京广等客流饱满线路的运力,增开动车组列车25.5对,并安排37对现有动车组列车重联或大编组运行。同时,铁路部门增开白天高铁动卧列车,改善旅客出行体验。

此外,部分旅客列车开行区段进一步优化,铁路部门共安排旅客列车变更运行区段27.5对,如昆明南—广州南、郑州东—广州南各1对列车延长至珠海始发和终到。部分旅客列车运行时刻进一步压缩,铁路部门加强运输组织,提高了部分旅客列车旅行速度,如成都—福州K390/1次旅行时间压缩5小时49分钟,杭州—成都K1271/4次旅行时间压缩4小时8分钟。

## 浙江“十三五”将实现民用机场“市市通”



新华社

浙江省发改委、省交通运输厅近日印发《浙江省民用机场发展“十三五”规划》,目标是建成国内领先、布局合理、功能完备的运输机场和通用机场体系。

规划提出,“十三五”末将实现每个地级以上城市拥有1个以上运输机场或一类通用机场,实现民用机场“市市通”,基本覆盖全省各县(市)和重要海岛,航空服务覆盖全省99%的人口。

在规划中,浙江省提出要形成以杭州萧山机场为核心,宁波栎社机场和温州龙湾机场为骨干,义乌、台州、舟山、衢州、嘉兴、丽水等支线机场为重要组成的运输机场体系,拥有20个以上一二类通用机场,初步形成布局合理、功能完善、衔接紧密的通用机场网络。

## 江西一生产假“LV”“爱马仕”窝点被端



新华社

日前,江西省赣州市大余县警方成功捣毁一个假冒“LV”“爱马仕”品牌皮包的制假窝点,当场查获假冒“LV”品牌成品包1626只、假冒“爱马仕”品牌皮包140只,半成品皮包200余只,总涉案金额达5000余万元。经进一步查证,其销售范围涉及广东、北京、天津、湖南等多个省份。

2016年11月30日,大余县公安局经侦大队接到报警称,在大余县池江镇某居民家中,有人制作假冒手提包。接到报案后,民警立即开展侦查,经过一个多月的调查取证,发现制假窝点以民宅为掩饰,秘密从事非法生产假冒注册商标皮包活动。

2017年1月19日,大余警方成功捣毁这个制假窝点,并将犯罪嫌疑人吴某胜、吴某林、刘某红抓获归案。3月25日,警方又将犯罪嫌疑人郑某顺抓获归案。郑某顺交代,他在广州经营皮具生意期间,因有客户需要假的“爱马仕”皮包,于是联系吴某胜,由吴某胜按照其提供的皮料、照片进行生产加工;加工好后,吴某胜将假包通过物流方式寄送郑某顺,郑某顺再转手销售给客户。

目前,案件正在进一步侦办中。

## 韩美称朝鲜最新一次试射导弹失败

新华社

4月16日,在韩国首尔,人们在火车站观看朝鲜试射导弹的新闻。

韩国军方16日说,朝鲜当天上午试射一枚导弹,但以失败告终。与此同时,美军太平洋司令部也证实,朝鲜最新一次试射导弹失败。

